

《易经详解》第18集：随顺时势（傅佩荣）

http://blog.sina.com.cn/s/blog_6ba834fc0102vkj0.html

随卦卦象：《易经》第17卦：震下兑上（泽雷随）

上六 ___ 爻辞：拘之系，乃从；维之，王用亨于西山。

九五 _____ 爻辞：孚于嘉，吉。

九四 _____ 爻辞：随有获，贞凶。有孚在道，以明，何咎？

六三 ___ 爻辞：系丈夫，失小子。随有求得，利居贞。

六二 ___ 爻辞：系小子，失丈夫。

初九 _____ 爻辞：官有渝，贞吉；出门交有功。

随卦卦辞：随。元亨，利贞。无咎。

随卦彖辞：随，刚来而下柔，动而说，随。大亨贞，无咎，而天下随时。随时之义大矣哉！

随卦大象：泽中有雷，随；君子以向晦入宴息。

（一）

我们学《易经》，基本的卦跟它的象，都已经了解了。那么有关内容，也就是六十四卦的内容，我们从乾坤屯蒙需讼师，比小畜兮履泰否，都谈完了。然后同人大有谦豫，都谈了，谈了前面十六个卦，可以说是过了四分之一。那么现在接下去的话，相对的就比较容易。因为经过这段时间大家复习了，也慢慢知道说，**解一个卦的原则是什么**。首先是看这个卦的两个组合，就是它有下卦上卦。下卦是在下在内，上卦是在外面。所以人平常看的时候，是下卦是跟自己有关，上卦跟别人有关，外面的环境有关。你讲政治的话，下卦就是老百姓，上卦就是统治者，看他们之间的关系如何，这是最简单的。

另外还有，你说哪一个爻，**一个爻的好坏呢？通常可以看好几点**。譬如说它**是不是当位**，**阳爻在刚位**，**阴爻在柔位**。爻的当位，阳爻：初、三、五为刚位；阴爻：二、四、上为柔位。就是阳刚阴柔也很好记，就看它是初、三、五是刚，二、四、上是柔。那么**再看它是不是有正应**。爻的正应，下卦与上卦的相关位置阴阳正应。阴阳正应的话，可以互相配合，互相帮助。一般

来说，同性相排斥，异性相吸引，这是一般情况。但有的情况不一定，譬如说你六爻里面，只有一个是不同的爻，那另外几个爻就相依为命了，因为它的原则就是这个主爻很明显。譬如它是六个里面只有一个阳爻，或者倒过来，只有一个阴爻，那这时候这个主爻，是每一个人都跟它靠的。为什么？因为你在这个格局，在这个形势里面，你没办法，形势比人强，它就是物以稀为贵。那这个时候第一个爻都跟它靠拢的时候，同性的这种互相之间的关系，就不再排斥了，变成是同病相怜了。所以它同性不见得不是好的，就看这个情况是比较明显。

第三个的话，就看它的邻居怎么样。譬如说你是阴爻，你尽量不要乘那个刚，其实乘刚情况常常出现，但是尽量不要乘到主爻，所以你找主爻的用意就在这里。譬如说一个卦九三是主爻，那你六四的话就不太好。六四本来很好，对不对？我是当位，下面说不定还有初九正应。但是如果说九三是主爻，就很尴尬了，等于是你站在主爻的上面，你就会有压力，等于是别人气势正强，你在他上面你顶不住。所以这就是看它的位置，是否当位，是否正应，是否有好的相比。比就是比较的比，就是邻居。那你如果是阴爻，上面有阳爻可以去靠，那是好。那你是阳爻的话，如果底下有三个阴爻，或者上面有三个阴爻，那对阳爻都是不错的。因为三个阴爻合在一起就变成群众，等于是群众中支持你，所以常常会提到类似的这种解法。但是解的方式确实是非常复杂了，有时候你要看它爻，这个卦它怎么变来的。

我们讲说卦跟卦的关系，六十四卦分为三十二组，非覆即变，好。但是这叫做覆卦或变卦，那么卦变呢？卦变是另外一个概念，就是这个卦怎么变来的，这个时候就要看消息卦了。因为消息卦是同性爻由下往上，没有交错的。就是我阳爻都从下往上，上面没有别的阳爻，那阴爻都在上面，所以它一路上去，这一定是六个，在阴爻一路上去，也是六个。所以**消息卦十二个，正好配合一年十二个季节。它们分别是：复卦（十一月），临卦（十二月），泰卦（一月），大壮卦（二月），夬卦（三月），乾卦（四月），姤卦（五月），遁卦（六月），否卦（七月），观卦（八月），剥卦（九月），坤卦（十月），当然这是以农历为主。**

那么消息卦作为基础，它会变成别的卦，因为别的卦你先算这个卦几个阳爻几个阴爻，那它一定是某两个卦变来的。为什么？因为消息卦里面，跟你一样的几个阳爻几个阴爻，一定是两个，对不对？所以每一个情况都是两个。像泰卦，否卦，各有三个阳爻，阴爻，但它上下位置不同。那你别的卦如果是三个阳爻，三个阴爻，那还怎么变呢？不是从泰卦变，就是从否卦变，往往两个连在一起的卦，一个从泰卦，一个就从否卦，因为它们两个是覆卦。那泰卦否卦正好是可以让他参考，你覆卦再怎么变，阳爻跟阴爻是一样多的。譬如说这个屯卦跟蒙卦，屯卦是水雷屯，水雷屯的话两个阳爻，那在蒙卦也是两个阳爻，因为它翻过去，山水蒙。那这个时候你就要看，那如果说

屯卦是从什么卦变来的，那么蒙卦就是从另外一个跟它一样的几个爻，阴爻阳爻相对的一个消息卦变来的。变的话以一次为原则，你变两次以上什么爻都可以了，什么卦都可以变了，对不对？反正我变两次，我这个换来换去，反而复杂了。

那为什么要讲卦变呢？是因为有的爻的解释，你根本不知道它为什么出现这个字。我们常常讲到学《易经》，就是先给你答案，你再找理由。你把它爻辞里面每一个字都有着落，理由都找到了，你就成功了，这本书就看得懂了，就没有什么好看不懂。念书就是这样子，这句话说什么，他为什么这样说，我了解了，就真的是了解了，那这是第一步。以后你说你占卦的时候怎么解，那就要配合生活经验了。因为古代离现在两三千 years 了，讲周文王的话，超过三千年了。那么这个时候你说，我一定是照古代那个话来解，那个很难讲得通，所以你要能够联想。

那么接着我们今天从第十七卦开始，前面讲过谦卦很好，六爻非吉则利，到豫卦。豫卦本来是两个意思，第一个是愉快，因为我谦虚别人喜欢我，我很开心。但豫这个字也代表预备，通常你都会记得一个忘记一个，你只记得开心愉快，而忘记了你要准备，要居安思危。所以你后面就变成什么？豫卦之后就变随卦。随就是说，既然很开心，我就跟着，谁不希望一直开心下去呢？那么一直跟着走就出问题了。任何一个社会，它再好的制度，隔一段时间之后，就会出现一些问题叫积弊，累积的各种弊端。那么随卦后面就是蛊卦，所以这一节就讲随卦跟蛊卦，它的连接性就在这里。我们就先看到随卦，第十七卦，还是一样，我们把原文一起念一下。

(二)

随卦卦辞：随。元亨，利贞。无咎。元亨利贞，这四个字为什么我们中间把它分一个逗号呢？把它翻译成**最为通达，适宜正固。而不再像乾卦一样**，元亨利贞四个字，各自独立？是因为后面的元亨利贞，你再怎么样都跟乾卦的完整的圆满不同，后面是小格局的。所以《易经》里面，出现元亨利贞有七个卦，六个在上经，包括乾卦，坤卦，与第三个屯卦，这很容易记得。第四个是随卦，然后临卦，来临了。然后无妄，无妄就是我们常常讲的无妄之灾，今天也会谈到。那么下卦就是革，为什么？因为你革命的时候呢，等于从头开始，所以要元亨利贞了。所以在这个地方我们把它翻成最为通达，适宜正固。这个事情不是说非这样翻不可，你也可以翻译成开始通达。但是你在随卦开始，好象这个开始也没有特别的道理，你是跟随别人过来的，所以这个时候你就要变通。那么你看它的序卦怎么说，序卦就是讲为什么这个卦接着上个卦来的顺序。《易经·序卦传》它说：**豫必有随，故受之以随。愉悦一定有人随从，所以这个卦就叫随卦。那么最后的杂卦说到，随，无故也。**意思就是说，随，并没有特别事故，而要依时势与条件而定行止，就是随时

。我们有时候朋友要约时间了，说你什么时候有空，好朋友就说随时。如果不太熟的话就不一定了，今天没空，明天没空，明年都没空，那要怎么办呢？那随就是怎么样呢？就是因为心里愉悦，我就跟着别人了。

随卦彖辞：随，刚来而下柔，动而说，随。大亨贞，无咎，而天下随时。随时之义大矣哉！你看到大矣哉，就知道里面很深刻了，可以让你好好去想。它为什么觉得这很伟大呢？就是说这个事情你了解的话，大格局，大的形势，为什么这样变就知道了，前面往往会提到它的主爻在哪里。譬如第一句话，**刚强者来到柔顺者之下，那你就要查了**，刚强者来到柔顺者之下，这一卦的刚强者刚好底下，当然是初九了。因为你如果说，刚强者来，不要忘记，来是从外面到里面叫来；往呢？从里面去外面叫往，有来有往。那么这边讲来到柔顺者之下，**当然是初九，所以这一卦主爻很明显，初九就是主爻了**。等一下我们可以进一步看到，动而说（悦）三个字，是就它上下两卦的合成来说的。动代表底下的震卦，说代表上面的兑卦，这很明显，你一看卦象就知道动而说。然后大亨贞，为什么把前面的元亨翻译成最为通达呢？这边就是答案，大亨。它前面讲元亨，你如果把那个元当作开始的话，那这边讲大亨的大就没有着落了。所以有时候我们在对照的时候，就知道该怎么样去用白话来理解。**接着没有灾难，然后天下万物随着时势而运行**，这倒是没问题的。天下万物你春夏秋冬，随着时势而运行，它的意义很伟大，任何事情**都是要随着时势，动而喜悦**，就是我跟着时势走，我还开心，因为你配合它的发展。

随卦大象：泽中有雷，随；君子以向晦入宴息。向晦的向呢？就是接近什么时候？傍晚了，入宴，宴就是安。那么**这边就说了，大泽中有雷潜藏，君子由此领悟，要在傍晚回家安静休息**。这谁不会呢？看几个人做得到？不一定做得到。有时候傍晚正好热闹得很，晚晚在这儿，他们不知道庆祝什么事，唱卡拉OK到十点多，**看到没有？乐不思蜀**。其实这个有时候你欢乐是可以的，庆祝什么事，事出有名。但是如果每一个人都可以做到，遇到傍晚就回家安静休息，那代表怎么样呢？**知道什么时候静，什么时候动**。你看泽雷随，雷在泽中，这个雷本来是要发动，它现在在沼泽底下在等，时机还没到，你这个时候就顺着走，你不要勉强去行动。

（三）

初九爻辞：官有渝，贞吉；出门交有功。象曰：官有渝，从正吉也；出门交有功，不失也。那么进入到随卦里面，首先就说**官员有变通**。我们平常讲渝的话，最熟悉的就是此情永不渝。年轻的时候谈恋爱，海可枯，石可烂，此情永不渝。海没有枯过，石没有烂过，人间的感情，渝来渝去，这也是没办法的事情。这是一种愿望，所以**渝就是变通**。这为什么要变通？因为在随卦里面。这边讲官员有变通，是因为震卦。震卦是诸侯，它这边提到官员，

并且它是主爻。那么这边又说**正固吉祥**，这时候怎么理解呢？你要理解这个贞吉，前面才说有变动，后面说正固吉祥，只有两种理解。第一种是说官员有变通，我按照这个变通的方法坚持下去，这才是吉祥。所以正固是指我那个变通，是前面的做法，不要太执着，不要太顽固，该变通就变通，我照这个下去叫做贞。另外是怎么样呢？我变通是变通，但是我还是有我的规则，不能说我一路变通下去，就没有什么原则了，这两个解法都可以通。因为你做官的人，一定要守法，依法行政，那你一定也要有变通。你要是没有变通的话，你这个做官做的，谁做有什么差别呢？每一个人做都是依法行政，法律是条文写在那边，那何必是你来做他来做呢？任何人都可以做。所以美国人就开玩笑，我的老师方东美先生，在1960年代到美国去讲学，那时候美国正好选总统，选到卡特总统，就是种花生的。那么当时选上的时候，他在路上跟人家聊天，别人就说，总统我也会做，种花生的可以做，我也可以做。方老师就问他，你怎么认为你可以做呢？他说，各级官员都安排好了，总统又不用做事，坐在那边发呆就好了，对不对？美国人这种看法，他认为这种领导是法律上轨道以后，谁做都一样。但是我们现在也发现，确实还有不一样的，还有领导风格的问题，就是官有渝，讲的就是这个。

那么出门交有功，为什么**出门与人交往会有功绩呢？就是你没有私心。做官一定要避免，我们叫做密室交易，关起门来协商，这个最可怕，到最后变成利益交换，造成很多国家的损失。所以你出门跟人交往，代表坦荡无私，可以公开。官员有变通，是因为依循正途而吉祥。**为什么讲正途呢？是因为初九。在初九的位置，叫做当位。然后出门与人交往有功绩，是因为没有过失，没有问题，走到门外，位正，并且它本身是在下卦，就是震卦。所以它出门交可以有行动，会有功劳。接着就比较有趣了。

六二爻辞：系小子，失丈夫。象曰：系小子，弗兼与也。系住小孩，失去丈夫。这种有时候会觉得，好象家庭出了问题。移民到美国去，那你做太太的要去美国陪小孩呢？还是在这边陪丈夫呢？这个也是一个考虑。你看，丈夫这个字，这么早就用了。丈夫，代表一丈之内是夫，一丈之外就不一定了，就管不住了。所以现在说很多人讲移民，确实是很大的烦恼，对不对？你把小孩送到美国，你到底要去照顾小孩还是照顾先生？这有时候就会占到这样的爻。我现在要移民，怎么样？一查，不行。如果你看着小孩子，失去丈夫了，那怎么办？因为你这两个很难同时跟从。但是这个爻为什么这样说呢？因为第一个，初九是主爻，对六二来说，六二本来不错的，为什么？很正。既中且正，六二。但是六二它本来跟九五正应，你看上面有九五，问题就出在这里。六二上面有九五，它跟它是正应，等于是丈夫在上面了。但是初九是主爻，在随卦里面，大家当然是跟随主爻，所以六二想找初九比较近。你找初九就失去九五，就是**系小子，失丈夫，因为两者不能兼顾**，这个损失当然是比较大的了。因为你从卦象来看可以了解，你讲到人间的时候就比较复杂化。那么六三跟它不一样，所以你就看到六二、六三，还有上面的上六

，在随卦里面只要是阴爻都要系，系就是要去系住什么。因为随卦里面你阴爻没有力量，你只能跟着阳爻走，那你选择，你要跟哪一个，我们再看六三怎么办。

(四)

六三爻辞：系丈夫，失小子。随有求，得，利居贞。象曰：系丈夫，志舍下也。那么在这个地方，六三它是系住丈夫，失去小孩，随从而有所求，可以得到，适宜守住正固，它系住丈夫是因为心意舍弃了下位者。这边说的是阳爻在上位上，我六三的丈夫是谁？当然不是上六，因为上六不是阳爻，是谁呢？是九四。为什么？六三上面直接接九四，这很直接。我们还记得夫妻反目吗？因为三跟四位置倒着就是夫妻反目，所以六三往上面找九四是对的。因为它如果要想找初九的话，有个六二挡着。而六二挡着的话，你六三想找初九也不见得如愿，那当然是只好找九四。找九四的话，往上走，有利。为什么有利？你注意看它的互卦，六三、九四、九五叫做巽卦，巽卦叫做近利市三倍，有利。有利的话，这边就会说，得。有所求就有得，所以六三往上走是对的，因为九四比它大，比它老，称作丈夫；初九比它小，称作小子，等于是小孩。那这个里面你得到什么启发？就看你占卦的时候，是不是占到这个爻了。占到这个爻的话，就提醒你要如何做选择，或者告诉你说你这样选择，将来会有怎么样可能的结果，那么这边就可以比较清楚了。

九四爻辞：随有获，贞凶。有孚在道，以明，何咎？象曰：随有获，其义凶也。有孚在道，明功也。这边在说什么呢？它说随从而有收获，正固带来凶祸，很少看到正固带来凶祸，这么明显的。后面又说保持诚信，以明智处于正道，会有什么灾难？道明来了，不是有个演员叫道明吗？演得不错的。这取名字有时候从《易经》可以看到很多来源。那么它说随从而有收获，理当遇到凶祸，那在这里我们还是要去理解一下，为什么会有凶祸？九四在随卦，又在互巽里面，巽为利，所以说它随有获，这是第一个。为什么随会有收获呢？因为刚刚讲过的，六三也是在这个里面，叫做互巽，巽代表风，代表有利，所以你随有获，第一个。接着，九四在互艮里面，这也麻烦。你看，六二、六三、九四是一个互艮，艮代表止，山是停止。你固定不移是为贞，处于随卦而正固不变，只知取利，结果是凶，它是这个意思。譬如说我现在在随卦，随卦我现在在互巽里面，有利，我取利。但是不要忘记啊，我既然要随，我就要随每一个互卦，这个互卦有利，我就随。另外一个互卦是艮卦，是止，你看六二、六三、九四，这个九四正好是互艮那个艮之所以为艮的那个阳爻，那个象更明显。你说你互巽的话呢？你再看一次六三。六三、九四、九五，它是互巽，当然是六三。互巽就是因为底下互巽是一个阴爻才成为互巽，对不对？那你说，好，你现在说那九四呢？那你看九四，六二、六三、九四是互艮，就因为九四出了互艮那个阳爻，所以九四怎么说，

我只看对我有利的？我不要去看那个叫我停止的？所以你一方面**要随有获**，一方面**贞，正固**，你这两个冲突，所以叫做凶。

凶这个字，有时候只是告诉你行不通，你要这样下去的话后果不好。所以后面就讲另外一种可能，保持诚信，这是一个重点。我们都知道，三跟四常常会有选择性，你看这也是一个例子，你在这边保持诚信。那为什么提到在道以明？道这个字怎么来的？这边比较复杂，我们只是作为参考。九四往下与初九之间的四爻，组合成为正反震与正反艮，这个话是什么意思呢？四个爻变成正反震与正反艮，其实这话等于没讲。因为震卦跟艮卦，两兄弟，本来就是反的，对不对？震卦是阳爻在底下，艮卦是阳爻在上面。它现在就说你看初九到九四，形成正反震，正反艮。其实你也可以说，初九到九四形成什么？是一个放大的离卦，所以才会有明，看到没有？在道以明。明怎么来的？明这个字，一定跟火有关，跟离有关。那你说这里面哪里有离呢？你不要担心，它是放大的离。是不是？你看初九、六二、六三、九四，中间那个阴爻多一个，不是放大的离卦吗？离卦最主要是上下是阳爻，中间是阴爻。它本来是一个，现在变两个，好光明，好大的光明，你看从这样来解就可以讲得通了。那么为什么说它有孚呢？有这个诚信呢？你再看这组正反卦，又形成一个缩小的中孚卦。你看一个刚才讲完**放大的离卦**，这边就讲一个缩小的中孚卦。其实你注意看中孚卦，在我们的解读里面提到中孚卦，中孚卦你把它缩小的话，就是一个放大的离卦，对不对？你把离卦每一个爻都乘以二，那不是中孚卦吗？离卦本来三爻，现在把它每一个爻都统统加一倍，就变成中孚卦。中孚卦的卦象很明显，底下两个阳爻，外面两个阳爻，中间两个阴爻，中孚卦，很标准的，这是在最后面会看到中孚卦。所以它的每一个字，在道以明，这通通出现了，所以它这边最后说，你保持诚信而处于正道，是明智的功劳。明这个字就是因为它有一个放大的离卦，孚这个字就因为它是一个缩小的中孚卦，从这边来的。所以这个爻可以解得清楚的话，就已经不简单了，因为要配合很多方面来考量了。

(五)

九五爻辞：孚于嘉，吉。象曰：孚于嘉，吉，位正中也。九五是对美善之事保持诚信，吉祥。九五它的吉祥比较明显，因为它既中且正。你九五这个词一念出来，一般很少有坏的。因为你既中且正，又在天的位置，并且你还有六二正应，所以对九五来说的话没有什么问题。平常讲嘉这个字，往往跟庆这些字都是有正应的，或是有一个好的比邻，邻居，就可以说了。那么这边很简单，只说它是处在守正居中的位置，所以在九五这个问题很小。最后就看怎么**结束**，因为提到阴爻就会出现系这个字，上六又出现了，我们一起念。

上六爻辞：拘之系，乃从；维之，王用亨于西山。象曰：拘系之，上穷也。拘系之加一个拘，这边就变成把它抓住捆起来了，乃从维之，后来又放开它。维这个字本来很难解，到后来出现了帛书《易经》。我们都知道帛书《老子》，那也有帛书《易经》。帛书《易经》这个字的写法很特别，是把它解开的意思。把它解开之后才能够君王在西山献祭。在《易经》的爻辞里面经常提到在西山献祭，这是因为它是周文王的手笔。因为周朝相对于商朝它是在西边，叫做岐山。古公亶父，就是周文王的祖父这一代，他们就迁到岐山。岐山相对商朝，他们在西边，又称西山。所以里面很多地方，就是周王他在西山献祭。为什么要献祭？感恩。那么把它抓捆起来，是因为往上走到了尽头。所以在这个地方是要随从天意。那么为什么提到西山呢？上面是兑卦，兑在西方。所以叫西山了，这也是蛮明显的。这就是我们所看到的随卦，基本上还算没有什么复杂。